

薰風習習，豔陽高掛，在炎炎夏日中你可能想要待在冷氣房，躲避熱浪侵襲；可能想在球場上大展身手，享受汗水淋漓的痛快；或者坐在冰店裡隔窗端看街上的紅男綠女，暢快的嚥下一整盤的涼意。在酷熱的夏天裡，你覺得最棒的享受是什麼？我覺得是淋雨。

大雨淅瀝或小雨濛濛，我們總打著一把詩意的

傘在一年四季中走過。可曾試著拋去手中的傘花，歡喜地迎接甘露？人的一生，總被過多的禮教與古人聖賢的諱諱所拘束。衣服濕了，可以再換；頭髮亂了，可以再梳；身體髒了，可以再洗。我喜歡受將紅塵俗事拋在一旁，與雨水共譜圓舞曲的快樂。雨水落在身上，輕如呵癢，重則似撻背。我喜歡赤著腳，捲起褲管，在小水灘上隨雨起舞。彷彿站上世界的中心點，一手掌握世界的眼動，和這個社會一同旋轉、跳躍。和大自然緊密地貼進、交融，就像失散多年的孩子重新回到母親慈愛的懷抱那般。清新自然。仰起頭，我挺胸迎接這神圣的洗禮，洗去一切的煩惱和不快。溽暑中最棒的享受莫過於愉快地在天與地之間，痛痛快快地淋一場大雨。

來期待一場大雨的來臨吧！

文章賞析

雨，是大自然恩深情親的賞賜，一起來擁雨共舞，享受熱浪襲人的夏日中，自由愉悅、舒適痛快的人生！

本文取材清新，作者藉「淋雨」凸顯「享受自由，滌清俗慮」的主旨，全文既切合了「夏天」、「最棒」的範圍，也精準地鎖焦在「享受」上。最難得的是將與雨共舞的畫面輕盈鮮活地用文字呈現，並抒發了與天地融合為一的心靈感受，立意深刻而情境優美。作者透過寫景、說理與抒情三種手法，並輔以多樣的修辭技巧精采抽象的情思，表現了豐富而活潑的旨趣。

夏天最棒的享受

太陽——這就是夏天，如此熱情活力，卻又酷熱難耐。面對炎炎酷暑、一波又一波迎面撲來的熱浪、藍藍的天，瓦白的雲，再加上一顆火熱熱的大攝氏破三十度的高溫，我自有一樣足以對抗這些小惡魔的法寶——不用多說，它當然就是吃冰！

傳承了父親一嗜冰如命的精神，對我來說，吃冰品在炎炎夏日裡，吃一碗剉冰，那股沁入心脾的清涼無疑是人生的一大享受！

已不是生活中平凡的小活動，而是夏季生活無人能比的頭號享受！

你或許可以想像一下。當溫度計的刻度持續升高，空氣彷彿停滯在四周，遠方的景物甚至因熱氣而模糊、如豆大的汗珠不斷滴落……嘿，你會發現，你！

者從冰庫裡拿出一大塊冰，拭去汗水，走進剉冰店，你會發現，你！

做了個正確的選擇！

這時什麼都不用多想，走進剉冰店，你會發現，你！

點碗剉冰，拭去汗水，走進剉冰店，你會發現，你！

公穩穩的擺在冰口，打開電源，放入製冰機，一片雪花隨即飄著，你！

入了碗裡，俄頃便堆成了一大塊冰，坐在店裡的椅子上，看著

暑氣便已消了大半。待者間從冰庫裡拿出一小塊冰，拭去汗水，走進剉冰店，你會發現，你！

暑氣便已消了大半。待者間從冰庫裡拿出一小塊冰，拭去汗水，走進剉冰店，你會發現，你！

，再端到眼前，心中的歡喜更是無法言喻！

此時拿起湯匙，挖起一大口冰含入嘴中，喔！

這時嘴裡嚥到的早已不是冰花，而是滿滿的幸福感

！一口接著一口，吃著冰、享受清涼，這種滿足感

以將戶外的炎陽融化掉！

藍天白雲，夏天的脚步又即將到來，面對再度

來臨的酷熱，還須說什麼？走！就去吃冰吧！

文章賞析

本文是難得一見，能自覺作布局經營，且又幾乎毫無瑕疵的佳作。

就謀篇布局而言，首段以自信的語氣提出主題，次段將吃冰提升到精神無與倫比的地位。第三段訴諸普遍經驗以支持前述論點。四、五段正寫吃冰的享受，進入全文高潮。末段結語簡潔有力，且呼應起筆。全篇文氣貫串，非常精彩生動。

在修辭上也多準確傳神。如「連風都不到哪避暑」、「碗公穩穩的擺在出冰口」、「嘴裡嚥的早已不是冰花，而是滿滿的幸福感」等，都是顯例。

夏天最棒的享受

毒辣的太陽在天空中大笑着噴灑炙熱的毒液，地面上的生物只能想盡辦法躲避。風是靜止的，在枯黃的行道樹下，人們試圖尋找遮蔽，但最後只能伸著冒出口沫的舌頭，呼呼喘氣。

但是，只要一往山上走，一切便不同了！清涼的空氣，沁涼了燥熱的心脾；淅瀝瀝流過的溪水，舒緩了暑氣；連那濶邊清脆的鳥鳴，都在將心中的煩悶一絲一絲地抽離，這，是何等的享受！

夏天的山，是活潑的孩子。在有日光照的地方，可以盡享戲水的樂趣。在有樹蔭的地方，可以一邊聽著嘹亮的蟬鳴，一邊在徐徐的微風中沉沉睡去。

我喜歡在夏天造訪山，除了因爲可以在涼爽的經驗外，還有其他原因。在山中，遠離都市的喧擾的同時，更紓解了在繁忙課業中所產生的暴戾之氣。彷彿，受到了自然之母的呵護，我的心漸漸寧靜；又彷彿，聽到了她溫柔的低語，沉重的壓力慢慢消散於無形。

我們心田中的及時雨，不需要冷氣、冰品等人工的方法，來到山上吧！那使在都市煙塵中，煥發的活力，一齊在自然清涼的懷抱。山裡的風光，是夏天最苦的人們投入自然清涼的懷抱。山裡的風光，是夏天最

棒的享受，讓他們以胸中那塊滋潤的沃土，去栽培最美麗的花朵！

文章賞析

拜訪夏天的山林 享受回歸靜謐美好心靈原鄉之樂

本文在結構組織與寫作技巧、遣辭造句上，是難得一見的佳作。段段緊扣「到山林享受清涼」的主線，精準地傳達了「享受」的主旨，手法多樣而活潑：如一二段運用對比映襯法凸顯夏日裡山林透心的清淨，三四段運用摹寫、層遞法表現置身山林時釋放壓力，回歸清靜心靈之樂。

文句語辭的運用傳神，如「毒辣的太陽在天空中大笑著噴灑炙熱的毒液」，用「大笑」彰顯「毒辣」；又如「澗邊清脆的鳥鳴，都在將心中的煩悶一絲一絲的抽離」中的「絲」與「抽離」，使煩悶具體而生動。文字描寫細膩，運用能力純熟自然。

烈曰炎炎，蟬聲唧唧，太陽張牙舞爪的在天空耀武揚威。在這種燥熱中透著微涼的日子，最適合與三兩好友出外騎車遊玩，跳上自行車；戴頂鴨舌帽，我們頂著陽光追風去了！

炎熱難耐的空氣不只感染了倦怠的人們，連路上的小狗也伸著舌頭無法動彈，就連天上的雲也似乎渴得不想飄動，只有鳥兒仍然充滿活力的與我們一同引吭高歌；也一起乘風飛著一塊兒嘻嘻鬧鬧；俗塵囂。那時，彷彿我們騎乘的不是單車，而是微風；經過的不是單調的路，而是雲霞。我們呼嘯而過，沒有任何的遲疑停留。

驟然，天空烏雲密佈，竟下起了午後雷震雨，我們急忙尋找屋簷躲避，一邊欣賞這雨中即景。在隆隆的雷聲中也似乎可以看見人們驚慌躲雨的模樣；在朦朧的雨中依稀可以看見人們驚慌躲雨的模樣；在場雨即時清涼了這燥熱的夏天。

我不禁感嘆人生的如此多變，前一秒的烈曰炎炎可能成為這一刻的雷聲隆隆，前一秒的可惡仇人也可能變成這一秒的知心朋友，唯有擁有樂觀的心才能不管在順境逆境都抱持著希望。在一阵急風驟雨之後，天上也掛起了那風華絕代的虹，而胡鬧了一天的太陽也悄悄的走入了山巒，我們騎著單車，

朝向天空彼端直通夕陽的路回家，氣喘吁吁的結束了快樂的一天，這真是夏天最棒的享受！

文章賞析

作者運用多樣的修辭句式，精準的文字俐落摹寫，巧設情境點染氛圍。

「跳」上自行車，「戴」頂鴨舌帽，「頂」著陽光，鮮活靈動地開始一趟夏日騎乘的追風舒爽。途中驟遇雷雨的倏忽多變，到驀然昂首，雲淡風輕欣賞「天邊風華絕代的虹」。

寓理於事，感嘆人生。謀篇佈局寫景抒情巧妙天成，堪稱佳構。

夏天，在大家的眼中是一個狠辣的惡魔，它總使人黏答答、汗涔涔，沒有一人敵得它的攻勢。而我卻不屬於那其中一員，因為，在夏天中我找到了能設適享受它的辦法。

坐在樹蔭下乘涼，是夏天最棒的享受。一大片濃密的樹蔭，彷彿一座裝了冷氣的涼房，儘管周遭炎熱，只要躲進它，便天不怕、地不怕，我能悠閒的坐著，望向外邊正和烈日戰鬥的人。霎時間，我覺得好幸福、好滿足，而這種感覺，在夏天特別強烈，尤其是在火紅的太陽照射下的我，能夠找到這沒人的桃花源，並享受於其中。

開時，我喜歡帶本書在樹下閱讀。誰說我們這些嬌滴滴的小孩沒有冷氣就活不了？像我，就是喜歡這種自然的孩子，尤其是在樹蔭中讀書，別有一番別人無法領略的快樂。樹蔭中的我，遨遊在書中的廣大世界裡，自得其樂。他雨者調配像冰涼的汽水加上檸檬，無檸檬則汽水的味道就不好；無書則樹蔭下下的樂趣就沒有那麼大了。書，為夏天的樹蔭享受加了不少分。

間時，喜歡找三五好友在樹下聊天，在樹蔭中，我們天南地北的聊著，不論何種荒誕離奇的事，在樹下的這座小聊天室中，都成了最佳的話題，笑聲，瀰漫在這個開闊的小天地裡，享受之餘，不禁

歡喜的唱起歌、手舞足蹈起來了。就在這涼爽的天
地中享受著夏天，好快樂。

世界上，沒有一件事是令人討厭的！只要找
到自己喜歡的方式，這時，不僅享受，甚至可喜歡
它。現在，炎熱的夏天不再是我的恐懼了，它，是
我最享受的季節。

文章賞析

本文屬能作布局經營，但略有瑕疵的作品。

首段點出主旨：「在惡劣環境中能找到享受」，立意高明，樂觀可取；正文三段分寫乘涼、閱讀、聊天三種享受，敘寫生動，能體現作者悠遊其中的樂趣；末段以「只要找到自己喜歡的方式」呼應主旨。全文脈絡分明、結構完整，尤其正文部分能以「樹下」綰合三段，更可見作者布局之巧思。

就遣辭造句能力而言，在一般水準之上。少數句子如：「沒有一人敵得它的攻勢」、「能夠找到這沒人的桃花源」、「不僅享受，甚至可喜歡它」等，用字表意不夠精確，是美中不足之處。

整體言之，仍屬「優秀作品」，可得六級分。

夏天最棒的享受

五月入梅，在一陣陰雨綿綿之後，暑氣漸濃，

夏天開始展現它的“熱情”，邀了豔陽、南風，還

要催請人們的汗水來包裹盛饗。人們這時顯得慵懶

了，千方百計創造各式各樣的享受方式：有人成天

窩在冷氣房；有人酷愛消暑的冰淇淋；有人喜愛揹

著涼風走進書中世界。而我，獨鍾清晨跟著爸媽到

田裡工作，與大自然同在。

我理所當然要下田幫忙。假日，家中種植了一大片，

我才剛從地平線起跑，我全副武裝地踏進田裡，赤腳

踩著沁涼的泥土，呼吸著還略帶寒氣的新鮮空氣，

我似乎品嚐了露與露的味道。採取著一把一把的空

綠之前，如同身在廣闊草原中，那空心菜隨之臥倒，我站在一整片

我紛紛耕耘，涼風徐徐，空心菜隨之臥倒，我站在一整片

撐起大洋傘遮陽，風開始轉熱，額邊的汗不停地滴落。到了八、九時，爸爸

高，我頗有成就感。一面工作的我，也一面跟著

了空心菜，也征服了悶熱的風，更讓高掛半空的烈

陽臣服，尤其當看見運輸車裡的空心菜一層一層靈

甚至樂在其中。若是讓我繼續工作不得辛苦，但我

陽臣服，尤其當看見運輸車裡的空心菜一層一層靈

說說笑笑，我分享學校生活的故事，媽媽述說市場

裡的奇人軼事，爸爸則講著他與他的酒友喝醉所開的笑話。隨著我們講述，笑聲也越傳越遠，笑不攏嘴的我們拿著天倫之樂。

誰說夏日要吹冷氣才會涼爽？清晨的風可不輸給機器；誰說夏日一定要在樹下乘涼？豔陽下撐起一把大洋傘也別有一番感受；我和爸媽的田園暢談，比書中世界更教人津津樂道。於是，夏日清晨的爸媽到田裡工作，是我最棒的享受！

文章賞析

文章要深刻到什麼樣的程度才能動人心弦？要怎麼樣的享受才能在一片吃冰、玩水、爬山的題材中脫穎而出？主題聚焦在與父母在田裡勞動，採收空心菜的試卷，以新穎的題材，平實的描寫，樸素的行文，攫獲了大家的目光。

首段寫景入夏，對比「有人成天窩在冷氣房；有人酷愛消暑的冰淇淋；有人喜愛揹著涼風走進書中世界」，點出「而我，獨鍾清晨跟著爸媽到田裡工作，與大自然同在」的主題。第二段是全文重心，以「炎夏是空心菜的生長季」扣題，接著寫清晨入田工作，採收完成的成就感，天倫之樂的笑聲迴盪……都讓我們感受到：只要有愛、有情、有體貼、有關懷，即使是勞動，也可以是最棒的享受。

末段再度以「對比他人夏日享受」回應首段，用「清晨的風可不輸給『機器』」「我和爸媽的田園暢談，比書中世界更教人津津樂道」進一步點明親近土地，認真生活所帶來的「享受」。

全文流暢自然，用詞生動。如：「夏天『催請』人們的汗水來共襄盛舉」；在田中「品嚐」了霧與露的味道；採收的空心菜「隨之『臥倒』」；「額邊的汗不停地『親吻』大地」……作者的「享受」不言而喻。或許語句不甚精鍊，但渾然天成；或許沒說什麼深刻的道理，但真情摯意已擄獲了大家的心！

夏天最棒的享受，是能夠在黑夜中欣賞螢火蟲。那一閃一爍的光芒，好似天上的繁星落入塵間，在綺麗的仲夏夜裡，總帶給我無限的樂趣。

楊森夏夜一首詩中，將螢火蟲詮釋得淋漓盡致，提燈的精靈，是多麼合適的比喩，從古至今，螢火蟲也是詩人筆下的對象，許多人的浪漫幻想，而我，也被螢火蟲那輕盈曼妙的身驅攫獲了心，每當黑幕籠罩的夏夜中，我總會不自覺的尋找螢火蟲的身影，那柔和又明亮的光芒，在一片黑夜中特別耀眼，依稀記得，童年中有一大半的時光，是在螢火蟲圍繞的光芒中成長，那段快樂的時光，卻隨著年齡的成長而逐漸忘卻，直到再次看見螢火蟲，彷彿又重拾童年那片歡樂的時光。

雖然螢火蟲已不似以往常見，但是在夏夜中，我趕走心中的煩躁，帶給我無限的清涼，彷彿賞螢火蟲的那份記憶，卻日益明晰，在豔陽高掛、暑氣炎炎的夏日中，螢火蟲總會為我捎來微風的信，為我趕走心中的煩躁，帶給我無限的魔力，而欣賞螢火蟲，彷彿是掌管風的天神，擁有無限的魔力，那耀眼卻不刺眼的光芒，又是另一種視覺的饗宴，那遠或近、或高或低、或明或滅，總令我產生不一樣的感受，別有一番滋味！

放，一遍又一遍的繚繞，每當夏夜來臨，我的心就隱隱躁動，彷彿在促催著我，快去享受螢火蟲的美麗的光芒吧。

文章賞析

如何教孩子寫好文章？送他進作文補習班？關他在書房中讀書？還是讓「大自然」這位偉大的教師來開展他身、心、靈的感受呢？

將主題鎖定「螢火蟲」的作者，正是深受「大自然」薰陶的孩子。第一段直接點題，用兩句絕佳的譬喻：鑲在黑夜中的鑽石；落入塵間的繁星，帶我們進入作者的綺麗仲夏。第二段對比詩人的浪漫幻想，用「在螢火蟲圍繞的光芒中成長」帶入自己的情感與歡樂童年。第三段寫「螢火蟲為我捎來微風的信；為我趕走心中的煩躁」已從外圍的摹寫轉進內心的感受，而段末「或遠或近、或高或低、或明或滅」的，是螢火蟲，也是自己已逝的歡樂童年。

最後，以「火金姑」童謠的呼喚，寫到「每當夏夜來臨，我的心就隱隱躁動，彷彿在催促著我，快去享受螢火蟲的美麗的光芒吧！」作結，點明「夏日享受」的重點，也回應第二段的「重拾童年那片歡樂的時光」，更留下優美的餘韻。

全篇處處寫螢火蟲，也處處寫自己，細膩的觀察與深刻的情思，感動著每一顆曾追逐螢火蟲的心，於是受到自然薰染的孩子，以夏夜最美的景象召喚我們，也為我們帶來最棒的享受。

夏天最棒的享受

夏日炎炎，在這烈日當頭的時節，每一個人的身上都淌著汗水，而樹上的蟬聲與其說是夏日活力的象徵不如說是對炎熱的天氣另一種形式的控訴，但是，有一種方式卻能夠將暑氣趕走，就是游泳。夏日最棒的享受非游泳莫屬了，而最適合的地點就是海邊。開了一整天的車總算來到了海邊，遠眺那汪洋的湛藍，一波波的海聲朝著自己撲上來，涼爽的風伴隨著水氣在自己身邊旋繞，排山倒海的人潮及赤熱的沙灘——這是我所熟悉的海。

當你躍入水中，瞬間的涼意從身體沁到心裡，這是夏天的快感；當抬頭望向藍天之中的雲朵，感覺大地的溫度，浸在這一大片陽光，這是夏天的浪漫；坐在沙灘上，感受心靈的沉澱，這是夏天的熱情，儘管不同於實質上的滿足，但這卻是心靈最大的補劑、是僅屬於自然愛好者的最棒的夏日享受。

雖然說是去海邊游泳，但是卻能夠享受大自然的奧妙；雖然說是避離夏日的暑氣，但是卻能夠無意間地窺覽夏日的可愛。

炎炎的夏日、藍藍的大海是我的最愛；唧唧的蟬鳴、涼涼的海風也是我的最愛，他們都是我心中的不可缺一的元素，藉由去海邊游泳，我找到了心靈的滿足，也找到屬於我的——夏日最棒的享受！

文章賞析

這是一篇以「海邊游泳」為基調的文章，題材本身並不特別，然文辭運用的變化(轉化、排比)與夏季意象的凝塑，是其成功之處。全文緊扣夏季海邊的休憩，兼具實質和心靈的雙重享受。整體而言，這是一篇「文勝於質」的佳作。